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ΤουΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ ΚΑΡΑΤΡΑΝΤΟΥ*

Οι διπλές εκλογές στη Βόρεια Μα-
κεδονία ανέδειξαν ένα νέο που
λιτικό σκηνικό . Πέρα από την
προσπάθεια ερμηνείας του απο-
τελέσματος των εκλογών, που
αναδεικνύει και αρκετά γενικά
χαρακτηριστικά της περιοχής
των Δυτικών Βαλκανίων, είναι
σημαντικό να αναζητηθούν και
οι πιθανές επιπτώσεις σε περι-
φερειακό επίπεδο .

Μπορούμε να κατηγοριοποιή-
σουμε τις αιτίες του εκλογικού
αποτελέσματος σε δύο άξονες .

Ο πρώτος αφορά την οικονο-
μία και τα δομικά προβλήματα
για τη λειτουργία του κράτους ,

την αποτελεσματικότητα δη-
λαδή , αλλά και τη διαφθορά.
Η Βόρεια Μακεδονία είναι μια

ΑΠΟΨΗ

Τι τρέφει τον εθνικισμό στη Βόρεια Μακεδονία
Οικάλπες ανέδειξαν
αφενός τα προβλήματα
μετην οικονομία,
τη διαφθορά και τηλει-
τουργία του κράτους,

αφετέρου την εντα-
ξιακή κόπωση.

χώρα με σημαντικά προβλήμα-
τα ανάπτυξης και ελλείμματος.
Μια κατάσταση όμως που συνα-
ντάμε και σε άλλες χώρες των
Δυτικών Βαλκανίων, η οποία
γίνεται δυσκολότερη και λόγω
της διείσδυσης του οργανωμέ
νου εγκλήματος στις θεσμικές
δομές και στις νόμιμες οικονομί-
ες των χωρών. Ο δεύτερος άξο-
νας είναι η λεγόμενη ενταξιακή

κόπωση . Η μη ουσιαστική πρόο-
δος της ενταξιακής πορείας της
Βόρειας Μακεδονίας στην Ε.Ε.
Η μακρόχρονη διαδικασία, η
οποία ωστόσο δεν αποτελεί μια
εκδικητική στάση της Ε.Ε. , αλλά
αποτέλεσμα των δομικών προ-
βλημάτων και αδυναμιών της
Βόρειας Μακεδονίας. Το σύν-
δρομο της ενταξιακής κόπω-
σης χαρακτηρίζει συνολικά τις
χώρες των Δυτικών Βαλκανίων .

Στις εκλογές στη γειτονική χώ-
ρα είδαμε λοιπόν το αποτέλε
σμα αυτών των δύο αξόνων.

Την επιστροφή των εθνικιστι-
κών δυνάμεων στην κυβέρνη-
ση . Αυτή είναι η μία όψη του
νομίσματος των προβλημάτων .

Η δεύτερη είναι η ευαλωτότητα
στη διείσδυση τρίτων παραγό-
ντων και η προσπάθειά τους να

ασκήσουν επιρροή στις χώρες
των Δυτικών Βαλκανίων . Χαρα-
κτηριστικές περιπτώσεις αποτε-
λούν οι υβριδικές παρεμβάσεις
της Ρωσίας και της Κίνας και
οι σχέσεις εξάρτησης και ελέγ-
χου που δημιουργούν με πολι-
τικές δυνάμεις αλλά και κρατι-
κές δομές σε διάφορες χώρες.

Αντίστοιχες πρωτοβουλίες έχει
κατά καιρούς αναπτύξει και η
Ρωσία , αλλά και χώρες της Μέ-
σης Ανατολής , με έμφαση στον
θρησκευτικό άξονα επιρροής .

Η επιστροφή των εθνικιστών στη
διακυβέρνηση της Βόρειας Μα-
κεδονίας αποτελεί σημαντική
πρόκληση τόσο για την περιφε-
ρειακή σταθερότητα όσο και για
την ενταξιακή προοπτική της
χώρας. Οι εθνικιστικές ηγεσίες
έχουν εκφράσει μια απορριπτι-

κή στάση προς τη συμφωνία των
Πρεσπών και των προβλέψεών
της . Ωστόσο , δεν είναι εύκολο να
προχωρήσουν σε καταγγελία της
συμφωνίας , καθώς αυτό θα είχε
σημαντικές επιπτώσεις στην ευ
ρωπαϊκή προοπτική της χώρας .

Η εθνικιστική όμως προσέγγιση
δεν αφορά μόνο τη συμφωνία ως
πλαίσιο , αλλά γενικότερα την
ονομασία της χώρας , καθώς οι
ηγέτες του VMRO χρησιμοποι-
ούν την ονομασία Μακεδονία.

Σε αυτό λοιπόν το πλαίσιο , η επι-
κράτηση των εθνικιστών θα φέ
ρει αυτό που είναι σχεδόν νο-
μοτελειακά το παρεπόμενο των
εθνικιστικών επιλογών. Την περι-
χαράκωση της Βόρειας Μακεδο-
νίας και τη μερική απομάκρυνσή
της από την ευρωπαϊκή προο-
πτική . Επιπροσθέτως , η προο-

πτική της χρήσης του ονόματος
Μακεδονία , που θα συνιστά κα-
ταστρατήγηση της συμφωνίας
των Πρεσπών , θα φέρει σίγουρα
διπλωματικές εντάσεις με την
Ελλάδα . Τέλος, η ευαλωτότητα
της Βόρειας Μακεδονίας σε ξένη
επιρροή θα ενισχυθεί, ιδιαίτερα
έναντι της Ρωσίας , η οποία είχε
άλλωστε προσπαθήσει να απο-
τρέψει και την ολοκλήρωση της
συμφωνίας των Πρεσπών .

Ο εθνικισμός , όχι μόνο στην πε-
ρίπτωση της Βόρειας Μακεδονί-
ας, αλλά και γενικότερα για την
περιοχή, είναι ένας από τους
μεγαλύτερους κινδύνουςγια τα
Δυτικά Βαλκάνια .

* Ο κ . Τριαντάφυλλος Καρατράντος είναι
δρ Ευρωπαϊκής Ασφάλειας και Νέων
Απειλών, κύριος ερευνητής ΕΛΙΑΜΕΠ .
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